
Besvarelse af spørgsmål nr. S 2458, som medlem af Folketinget Christian H. 
Hansen (UFG) har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 22. juni 
2010. 

Spørgsmål nr. S 2458:

’’Er ministeren enig i det urimelige i, at borgere skal vente i over to måneder på 
at få tilbagesendt udfyldte og attesterede vælgererklæringer fra kommuner-
ne?”

Svar:

Ifølge folketingsvalglovens § 12, stk. 5, 2. pkt. (lovbekendtgørelse nr. 145 af 
24. februar 2009), skal vælgererklæringer til brug for et nyt partis anmeldelse 
for indenrigs- og sundhedsministeren med henblik på deltagelse i folketings-
valg forsynes med en attestation fra kommunens folkeregister om, at vælgeren 
ved erklæringens afgivelse opfylder betingelserne for valgret til Folketinget. 
Folkeregistrets attestation er en betingelse for vælgererklæringens gyldighed. 
Efter attestationen skal folkeregisteret sende vælgererklæringen til den på-
gældende vælger, jf. folketingsvalglovens § 12, stk. 6. 

Folketingsvalgloven indeholder ikke frister for attestation af vælgererklæringer. 

Til brug for folkeregistrenes attestation af vælgererklæringer har ministeriet 
udstedt en vejledning om folkeregistrenes attestation m.v. af vælgererklærin-
ger til brug ved partianmeldelser (VEJL nr. 139 af 17. juli 1990).

Det fremgår af vejledningen, at ministeriet forudsætter, at folkeregistrene be-
handler sager om attestation af vælgererklæringer uden unødig forsinkelse og 
i den rækkefølge, hvori erklæringerne modtages. 

Det vil i praksis sige, at Indenrigs- og Sundhedsministeriet forudsætter, at 
sagsbehandlingen som udgangspunkt kan klares inden for nogle få dage. Dog 
må kommunerne også have en vis frihed til selvstændigt at tilrettelægge deres 
arbejdsrutiner hensigtsmæssigt. 

Ministeriet har ved brev af 19. februar 2010 anmodet alle kommunalbestyrel-
ser om at henlede folkeregistrenes opmærksomhed på vejledningen. 

Med venlig hilsen

Bertel Haarder     
/Christian Vigh
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